Ein Beerennaschgarten für den Kindergarten

Im Rahmen eines Projektes zum Schwerpunkt „Gesunder Kindergarten“ entstand in der blauen Kindergartengruppe die Idee einen Beerennaschgarten anzulegen. Auslöser war die große Begeisterung der Kinder für unser bereits angelegtes Hochbeet: 
Die Kinder sammeln dabei wertvolle und sinnvolle Erfahrungen beim Pflanzen, Pflegen und Ernten von Gemüse und entwickelten zudem Verständnis für die Natur und eine große Wertschätzung für Lebensmittel.
In einem Gespräch mit einem Kindergartenvater, der als Lehrer an der LFS Winkelhof unterrichtet, machte er das Angebot, mit seinen Schülern der Praxisgruppe „Obstbau“ uns bei der Planung und Umsetzung des Naschgartens zu unterstützen.
Im September fand mit den Schülern die erste Planung vor Ort statt, der Platz wurde vermessen und es wurde besprochen, welche Sträucher gepflanzt werden.
Nach einer langen Wartezeit aber noch rechtzeitig vor Schneefall und Kälte war es am 30.November endlich so weit. Die Schüler rückten mit ihrem Werkzeug an. Beim Entfernen des Rasens und Abtransport der Erde in die Matschbaustelle wurden die Schüler tatkräftig von den Kindergartenkindern unterstützt. Da waren viel Kraft, Geschick und Ausdauer nötig!
Abschließend wurde noch ein Zaun um die Sträucher angelegt.
Nach dem Einsetzten der Sträucher wurde von den Kindergartenkindern noch Laub als Frostschutz am Beet verteilt.
Ein großes Danke an alle Beteiligten für die Hilfe und Unterstützung!
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